

新闻快览



10月23日,在位于金华市金义新区的浙江白马科技有限公司生产车间,工人组装智能割草机器人。浙江白马科技有限公司是国内规模较大的园林设备生产商,产品以出口为主。进入第四季度,浙江省金华市金义新区多家高新技术企业生产线满负荷运行,企业以“满弓紧弦、只争朝夕”的状态掀起生产热潮。近年来,浙江省金华市金义新区持续引导和支持企业加大技术创新投入,提升产品质量和品牌竞争力,助力企业实现可持续发展。区经信局、区财政局等部门通过政策引导、资金支持等多种形式,让高新技术企业持续释放新活力,加快成长步伐,提升自主品牌竞争力。【新华社记者 徐昱 摄】



10月23日,工人在河北磁县磁州镇境内的陇东至山东800千伏特高压直流线路工程河北段跨京广铁路建设工地施工(无人机照片)。近日,陇东至山东800千伏特高压直流输电线路工程河北段建设正在按照节点要求稳步推进。据国网河北建设公司介绍,陇东至山东800千伏特高压直流输电线路起于甘肃庆阳换流站,终点至山东泰安东平换流站。该特高压线路途经甘肃、陕西、山西、河北、山东5省,线路全长926公里,可将甘肃陇东地区的煤电、风电、光伏发电联合送出,实现更大范围电力资源优化配置。【新华社记者 杨世尧 摄】



10月23日,在深圳福田口岸,搭载着餐食的无人机准备降落在无人机空投柜上。当日,深圳福田口岸无人机配送航线正式开航。这是首条设在口岸区域的常态化无人机配送航线,航线开通后,人们下单后最快10分钟即可在福田口岸广场的空投柜取货。为了满足香港市民的即时零售需求,无人机配送航线已支持香港手机号码下单及取货,还可以提前香港下单、深圳取货,实现“人未货到”的全新消费体验。目前,首批已上线奶茶咖啡、新鲜果切、旅行装备等近百种商品。【新华社记者 毛思倩 摄】



10月23日,广西来宾市忻城县城板镇板河村村民在田间抢收晚稻。当日是秋收的最后一个节气霜降,农民抢抓农时在田间地头忙秋收、秋管等工作。【新华社发(樊绍光 摄)】

推动金砖国家集体再出发

——多国人士盛赞习近平主席重要讲话为“大金砖合作”擘画蓝图

新华社记者

当地时间10月23日,国家主席习近平在俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤并发表重要讲话。多国人士在接受新华社记者采访时表示,在世界局势变乱交织的大背景下,习近平主席站在构建人类命运共同体的高度,就未来金砖发展发表重要意见,提出五点建议,与各国领导人一道擘画“大金砖合作”高质量发展蓝图,推动以金砖合作引领“全球南方”团结自强,必将为金砖国家和“全球南方”带来更多发展新机遇。

“五点建议将推动金砖合作迈上新高度”

就职于俄罗斯鞑靼斯坦共和国阿拉木图经济特区的弗拉季斯拉夫·切瓦坎在会场新闻中心聆听习近平主席的重要讲话后说,习近平主席提出建设“和平金砖”“创新金砖”“绿色金砖”“公正金砖”“人文金砖”,并发布多个具体的项目和合作计划,“中国一直言出必行,习近平主席提出的五点建议务实可行,具有重要现实意义”。

“习近平主席提出的五点建议将推动金砖合作迈上新高度。”印度智库观察家研究基金会前主席苏丁德拉·库卡尼说,习近平主席呼吁践行共同、综合、合作、可持续的安全观,推动缓解此起彼伏的地区冲突,“建设‘和平金砖’的主张对当今世界尤为重要,各国都应响应”。

阿塞拜疆南高加索政治学家俱乐部主任伊尔加尔·韦利扎德说,建设“创新金砖”的具体举措尤其让他印象深刻。他说,中国在数字经济等领域处于世界领先地位,具有丰富实践经验。中国提出的建立金砖国家深海资源国际研究中心等举措,有利于建立一个推动创新合作的全球性平台。

南非沃尔特·西苏鲁大学研究员祖基斯瓦·罗博吉特别关注习近平主席提出的建设“绿色金砖”举措。她说,中国在绿色能源等领域的发展引人注目,并以实际行动促进金砖国家之间的绿色合作,“帮助金砖国家成为支持可持续发展的力量”。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊非非常认同习近平主席关于“以公平正义、开放包容为理念引领全球治理改革”的论述。他说,习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,得到包括金砖国家在内的国际社会的广泛认同。中国坚持多边主义,倾听各方声音,推动包容性治理进程,这与金砖国家合作机制的努力方向是一致的。

习近平主席提出,我们要建设“人文金砖”,做文明和合共生的倡导者。印度尼赫鲁大学中国和东南亚研究中心教授巴利·拉姆·迪帕克说,习近平主席为增进不同文明之间的理解与合作持续提出中国方案。“人文交流对金砖合作非常重要,金砖国家需要进一步拉紧民心纽带,巩固友好关系,为实现更好合作奠定基础”。

“顺应时代潮流和世界发展大势”

“君子处事,于义合者为宜。”习近平主席在讲话中再次欢迎新成员加入金砖大家庭,并指出,扩员是金砖发展史上的重要里程碑,也是国际格局演变的标志性事件。习近平主席还表示,这次峰会我们又决定邀请多个国家成为金砖伙伴国。这是金砖发展过程中的又一个重要进展。

习近平主席的讲话引发俄罗斯—亚洲工业家和企业家联盟主席维塔利·曼克维奇强烈共鸣。“金砖扩员及越来越多国家寻求加入金砖的事实表明,这一合作机制符合世界发展潮流。”曼克

维奇说,金砖合作机制开放包容,为“全球南方”和全世界创造新合作机遇。

埃及开罗经济与战略研究中心主任阿卜杜勒·穆奈姆·赛义德说,正是在中国积极推动下,金砖合作机制不断发展壮大。“金砖扩员意味着‘全球南方’进一步凝聚发展合力。中国倡导并践行互惠互利、合作共赢理念,超越地域、国别等限制,将有效帮助更多发展中国家实现经济多元化和可持续发展”。

“中国积极推动金砖扩员,并通过共建‘一带一路’倡议等合作平台拓宽金砖国家之间及其与其他国家的务实合作,这让更多国家看到了金砖广阔发展前景。”老挝资深外交官西昆·本伟莱说,“新成员的加入体现出金砖合作机制强大的生命力,以及广大发展中国家谋求团结进步的共同心声,同时也不断丰富金砖国家产业结构,为成员国发挥各自优势,促进各领域合作创造更多机会”。

孟加拉国—中国商业工业协会秘书长马蒙·姆里达认为,越来越多的国家申请加入金砖,反映出金砖合作机制契合大多数国家的发展诉求,“顺应时代潮流和世界发展大势”。“推进扩员和设置伙伴国进程对于很多国家,特别是发展中国家而言具有非常积极的意义,这有助于满足他们对于发展的需求,也有利于更多发展中国家在完善全球治理中发挥更大作用”。

祖基斯瓦·罗博吉说,更多新成员加入金砖大家庭,充分彰显金砖合作机制吸引力、号召力和影响力不断提升。她认为,金砖国家致力于维护多边主义、完善全球治理,契合新兴经济体寻求在国际事务中拥有更大发言权和影响力的迫切愿望。

“凝聚全球南方国家共识”

面对进入新的动荡变革期的世界,是任由世界动荡不安,还是推动其重回

和平发展的正道?习近平主席在讲话中对金砖国家合作机制寄予厚望:“把金砖打造成促进‘全球南方’团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量”。

“十年前,人们难以想象金砖国家的发展会如此充满活力。”在喀山会场聆听习近平主席的讲话后,俄罗斯人民友谊大学战略研究和预测研究所副所长维多利亚·费多索娃感慨说,“世界对金砖国家的关注度日益提升,这是因为金砖国家合作机制潜力巨大,有助于纠正过去数十年全球发展不平衡问题。金砖国家合作机制不具有任何对抗性质,不针对任何国家”。

“新兴经济体已经意识到,团结才能带来更好发展。金砖国家是新兴经济体与发展中国家的重要多边合作平台,在金砖合作机制的引领下,全球南方国家正变得越来越自信。”查尔斯·奥努纳伊非说,“金砖国家旨在推动实现国际治理体系民主化并为经济全球化提供广泛动力,既不想对抗,也不想取代任何人”。

在阿联酋大学国际关系学教授艾哈迈德·哈利勒看来,习近平主席在讲话中提出的“坚持共商共建共享”“公平正义”“开放包容”等主张理念正是金砖国家合作的鲜明特色。哈利勒说,“金砖国家如今已成为凝聚全球南方国家共识、促进各国协调发展的重要国际力量”,相信这股力量能为变乱交织的国际局势注入稳定性,极大提升发展中国家在国际事务中的话语权和影响力。

俄罗斯《劳动报》副总编辑米哈伊尔·莫罗佐夫认为,金砖国家合作机制有利于优化全球治理体系,让发展中国家在其中拥有更多话语权和更充分的代表性。“期待今后能有更多全球南方国家参与到这一机制中,这无疑将促进资源公平分配,帮助更多发展中国家积极参与国际合作”。

【新华社北京10月23日电】

李强签署国务院令 公布《城市公共交通条例》

新华社北京10月23日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《城市公共交通条例》(以下简称《条例》),自2024年12月1日起施行。

《条例》旨在推动城市公共交通高质量发展,提升城市公共交通服务水平,保障城市公共交通安全,更好满足公众基本出行需求,促进城市现代化建设。《条例》共6章55条,主要规定了以下内容。

一是明确发展方向。规定城市公共交通工作坚持中国共产党的领导,坚持以人民为中心,坚持公益属性,落实城市公共交通优先发展战略,构建安全、便捷、高效、绿色、经济的城市公共交通体系。

二是压实主体责任。明确城市人民政府是发展城市公共交通的主体责任,承担加强组织领导、落实保障措施、强化安全监管、协调重大问题等职责。

三是强化发展保障。从加强规划调控、保障用地需求、健全投融资机制、完善票价体系、落实补贴政策、保障优先通行等方面作了规定。

四是优化运营服务。要求城市公共交通企业加强内部管理,及时公开运营服务信息,加强运营调度管理,建立服务质量投诉处理机制,提高运营服务质量和效率。

五是加强安全管理。明确城市公

共交通企业保障运营安全的主体责任;要求乘客遵守乘车规范,城市人民政府有关部门加强安全监管;针对城市轨道交通安全实际情况,从设计、建设、运营等方面规定了具体安全管理措施。

六是严格法律责任。对不遵守城市公共交通运营有关服务标准、规范、要求,以及擅自中断运营服务、影响城市公共交通运营安全等违法行为,规定了相应的法律责任。

“中国民营企业500强”浙江入围企业数连续26年居全国首位

据新华社杭州10月23日电(记者高意盈 魏一骏) 全国工商联近期发布2024中国民营企业500强系列榜单,其中“中国民营企业500强”榜单中,浙江有106家企业入围,入围数连续26年位居全国首位。

同期发布的“中国制造业民营企业500强”和“中国服务业民营企业100

强”榜单中,浙江企业分别入围109家和19家,上榜数量均位列全国第一。

从规模看,“中国民营企业500强”浙江上榜企业总营收达9.20万亿元,占民营企业500强营收总额41.91万亿元的21.95%。分行业看,106家上榜企业共覆盖9大行业,其中,制造业、建筑业、批发零售业位居前三。从地域分布看,

浙江再次实现11个地上榜“中国民营企业500强”全覆盖,衢州市实现从2010年以来的零的突破。

科技创新在民营经济高质量发展过程中发挥着至关重要的作用,分析榜单可以发现,大部分上榜企业都涉及一个或多个战略性新兴产业。民营企业稳健发展,离不开持续

优化的营商环境。近年来,浙江省持续推进“八八战略”走深走实,以三个“一号工程”为牵引,全面加强“三支队伍”建设,大力实施“十项重大工程”,服务业高质量发展“百千万”工程、“415X”先进制造业集群培育工程,在培育雄鹰企业和世界一流企业上取得了显著成效。



土耳其防长:库尔德工人党实施了对土国防工厂的恐袭

据新华社安卡拉10月23日电(记者熊思浩) 土耳其国防部长居莱尔23日晚说,库尔德工人党当天对土耳其航空航天工业公司一个工厂实施了恐怖袭击。居莱尔在首都安卡拉举行的记者会上说,土军方不会停止追捕库尔德工人党

武装人员,直至消灭最后一名“恐怖分子”。据土耳其NTV电视台报道,几名恐怖分子当天乘车到达土耳其航空航天工业公司位于安卡拉省赫拉曼卡赞区的一个工厂门口,随后与工厂保安人员发生交火,部分恐怖分子设法进入

大楼。电视画面显示,有武装直升机在工厂上空盘旋。大量安全部队、消防和医护人员被派往现场。

土耳其内政部长耶尔利卡亚在恐袭事发地举行的记者会上说,此次恐袭事件已造成5人死亡、22人受伤,其中2

人伤势严重。另有一男一女两名恐怖分子被击毙。耶尔利卡亚说,“恐袭很可能是库尔德工人党实施的”。

遭袭的土耳其航空航天工业公司是一家国有大型国防工厂。目前,库尔德工人党尚未对这一事件做出回应。